

街头陋习 要不得!

李晓伟/文 陈 晶 宋乐义 薛亚楠/图

编前语:

一个城市的干净与整洁、文明与和谐,需要全体市民的共同维护。然而,在我市仍存在车辆乱停乱放、小孩随地大小便、冒险闯红灯、随地吐痰、光膀子等街头陋习。这些陋习不仅破坏了干净整洁的城市环境,弄脏了城市的“脸面”,也影响了文明和谐的城市形象。

近日,记者走上街头,用镜头记录下这些街头陋习,并呼吁市民要树立“城市是我家”的理念,提高自身素质,与文明同行,告别不文明陋习,用实际行动共建美丽家园。

背着儿子闯红灯



抱着孩子骑电动车



交警正在制止电动车装遮阳棚



“任性”乱停的机动车



开车打电话

“任性”的电动车

电动车因方便快捷,成为许多市民出行的首选交通工具,但一些市民的不规范操作,致使其在公共场合行车“任性”,成为隐藏的马路杀手。具体来说,其“罪行”主要有不遵守交通法规、夜晚行车不开大灯、骑车接打电话等。

冒险闯红灯

“中国式过马路”一度曾是网友对部分国人集体闯红灯现象的一种调侃,随着人们素质的不断提高及城市基础设施的不断完善,如今这种现象在我市已逐渐减少,但仍有人无视交通信号灯,不顾个人和其他行人安危,硬生生闯过红灯。

车辆乱停乱放

生活中不少市民为了图个方便,完全不按规定停放车辆,有些车主找不着停车位干脆“霸占”人行道,有些甚至占用盲道。

行车乱扔垃圾

行车抛物,是广受诟病的恶习,不仅对后面行驶的车辆造成安全隐患,还会给环卫工人增加作业危险。抛掉的看似是垃圾,其实更是一枚“炸弹”。

超市买菜要择净

在超市购物时,总有些消费者购物不仅精打细算,而且斤斤计较。买大白菜要剥成菜心,买大蒜要剥成蒜瓣,买冻虾要敲掉冰块……鸡毛蒜皮的小事,在商场里成为购物陋习的又一生动注解。

公共场所遛狗扰民

逛公园、游园时,总有些市民带着体型硕大的狗,

虎视眈眈地给周边市民造成恐慌和压力;一些宠物狗随地大小便,不仅脏了环境,更影响了市民休闲的心情。

小孩当街大小便

在市区街头,我们经常看到一些家长让自己的宝宝随地大小便。有些家长认为,孩子在公共场合大小便有情有可原,但是,孩子们大小便之后,这些家长也不做任何处理,让人深恶痛绝。

“熊孩子”乘电梯

随着人们生活水平的不断提高,电梯成了高楼的标配。但乘坐电梯,有些市民争先恐后,缺失礼仪。“站于门侧,先下后上”的公德也似乎被淡忘。还有些“熊孩子”,在公共场所的电梯上,没有安全意识,把电梯当玩具,爬上跳下,乱按按钮,造成重大安全隐患。

光膀子坐夜市

随着文明风尚的普及,现在打赤膊上街的现象比过去似乎有所减少,但在市区夜市摊点走一走就不难发现,光膀子的“膀爷”仍大有人在。他们认为,脱衣服光膀子比开空调更加舒服。

随地吐痰

不少人有随地吐痰的不良陋习,尽管许多公共场所都明文规定“禁止随地吐痰”,但不少人熟视无睹,积习难改,我行我素。

公共场所抽烟

有不少烟民在公共场所毫无顾忌地抽烟。会议室、候车室、餐厅、茶社、电影院、列车车厢,甬管啥场合,吞云吐雾者大有人在。



乱按电梯



公共场所吸烟



公共场所光膀子



小孩在公园里随地大小便

记者感言:

记者在采访调查中,还发现了许多街头陋习,比如散发小传单、开车不系安全带、公共场所高声喧哗、购物不排队等。

城市街头是城市的窗口,如果人们只图一时方便,置自己和他人的方便于不顾,致身边的环境卫生于不顾,势必会成为破坏我们城市和谐的不文明音符。建设美好城市、美化家园环境是我们每个人的责任,如果大家都能摒弃这些不文明陋习,相信我们的城市会更美好。



边走边玩手机的“低头族”